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נספחים
מבוא
בעקבות השתלמות שלנו כגננות בנושא ציפורי הבר, התחלנו להתעניין בטבע ובסביבה הקרובה אצלנו בגן: ציפורים, צמחים, חרקים וכו'... 
לאחר מספר ימים שמנו לב שציפור לא ידועה מבקרת  אצלנו בגן באופן קבוע. לאור, התעניינות הילדים בציפור ובמעשיה, החלטנו לחקור וללמוד אודות הציפור לצורך העשרת הידע האישי  שלנו והעשרת הידע של הילדים.
תוך כדי הבאת הנושא לגן הילדים, הציפור משכה אותנו ללמידה מעמיקה וחוויתית יותר ויותר.  כך גם קרה אצל ילדי הגן.
בכל ביקור של הציפור הילדים גילו עוד פרטים על הציפור, ניסו להתקרב אל הציפור ולגעת בה. זיהו ציפורים נוספות שהגיעו לחצר הגן. הילדים חלקו את חווית ביקור הציפורים עם הוריהם. הייתה התעניינות רבה מצד ההורים ושיתוף פעולה.
בתחילת הנושא שלחנו להורים דף מידע כללי על נושא הציפורים וכיצד אנו עומדות לשלבו בגן. כמו כן, דאגנו להעביר להורים עדכונים  בדפי הקשר של הגן. על שירים שלמדנו, סיפורים שסיפרנו, יצירות שונות שעשינו בגן ועוד. 
בחשיפת נושא הציפורים בגן, אפשרנו לילדים חשיבה עצמאית וטיפוח מיומנויות חקר כגון: שאילת שאלות, איסוף מידע, הסקת מסקנות וכדומה.
נהננו מאוד במהלך ההשתלמות ובהכנסת הנושא לגן. מקווים שתהינו מקריאת עבודה זו ואולי העבודה הזו תוכל לעזור לגננות או אנשי חינוך שונים בלימוד הנושא לילדים צעירים.
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מטרות לימוד נושא הציפורים בגן הילדים
הצבנו לעצמנו מספר מטרות בתחילת לימוד הנושא בגן והן:
1. ההיכרות של ילדי הגן עם נושא הצוצלת בסביבתה הטבעית. 
2. לעודד את ילדי הגן לצפות בציפורים, לטפח מקומות קינון ומחיה של ציפורים.
3. להכיר תהליכים בעולם הציפורים כמו: רבייה, מחזור-חיים, גדילה והתפתחות ודרכי התנהגות.
4. לעודד הקמת פינות האכלה וקינון בגן. לטפח קשר מתמשך בין ילדים לציפורים.
5. לפתח מודעות לצורכיהם של בעלי-חיים ואחריות כלפיהם.
6. לשלב את ציפורי הבר בתוכנית השנתית של הגן.
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מי היא הצוצלת?
צוצלת (שם מדעי: Streptopelia senegalensis) היא תור קטן. שמה העברי הראשון 'תור העיר', ניתן לה על ידי מרגולין בשל שכיחותה בערים ובסמוך למשכנות האדם.  השם צוצלת ניתן על ידי אהרוני, על שום המייתה המיוחדת שנשמעה לו כקריאות צלצול. תרגום שמה הערבי הוא 'תור התמרים הצוחק'. 
תפוצה בעולם ובארץ: 
הצוצלת חיה באזורים הטרופים באפריקה מדרום לסהרה, במזרח התיכון ובדרום אסיה מדרום להודו. הצוצלת מתגוררת בסבך, באזורים יבשים. 
בארץ ניתן לפגוש בה באזורים הבאים: חרמון, גולן ואצבע הגליל, גליל עליון וגליל מערבי, גליל תחתון, עמקים וגלבוע, כרמל, רמות מנשה והשרון, מישור החוף וגוש דן, ים המלח ומדבר יהודה, הרי ירושלים והשפלה, ירושלים, שומרון, הנגב הצפוני, מרכז הנגב והמכתשים, דרום הנגב והרי אילת.
סימני זיהוי: 
לצוצלת זנב ארוך, היא צנומה, ואורכה כ-25 ס"מ. גבה, כנפיה וזנבה בעלי צבע חום-אדמדם וכנפיה כחולות-אפורות. ראשה וחלקיה התחתונים ורדרדים ונוטים ללבן בבטן התחתונה. הצוואר מעוטר בנקודות שחורות והרגליים אדומות. גם הזכרים וגם הנקבות בעלי מראה זהה אולם הגוזלים אפרפרים ובעלי פחות נקודות בצוואר. מעופה מהיר, בתנועת כנפיים קצובה ומשק מהיר מזדמן. אופן תעופה זה מאפיין את כלל היוניים.
גיחוך הצוצלת נשמע כמו "אוּ-תוּק-תוּק-אוּ-רוּ" בקול נמוך ובדגש על ה"תוּק-תוּק". בדומה ליונים אחרות ממשפחת היוניים, הצוצלות אינן מרבות לחיות בלהקות ולרוב הן בודדות או חיות בזוגות.
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תזונה:
הצוצלות אוכלות גרעינים, זרעים, צמחים אחרים וחרקים זעירים. הן נוטות לשהות זמן רב על הקרקע וניתן למצאן בערבות ושטחים מעובדים. 
קינון ודגירה:
הצוצלת מקננת ברוב חודשי השנה,  אך בעיקר בין פברואר לאוגוסט. בתקופת החיזור מרבה הזכר, ככל זכרי היונאיים, במעופי ראווה- הוא נוסק  בזווית חדה ותלולה, בחבטות כנף עזות, שקול משקן נשמע מרחוק ומתרומם עד לגובה של כ 10 מטר ואז הוא דואה סחור סחור וצונח בקו לולייני כשזנבו פרוש כמניפה ונוחת ליד זוגתו. הצוצלת מקננת על גבי עצים או בחצרות בתים או באדני חלונות, מרפסות, עציצים על קופסאות מזגן ועוד.                                                   
בפרדסים דוגרות הצוצלות בקינים נטושים של שחרורים ובולבולים . בנית הקן מהירה ונשלמת תוך יומיים. בקן שני רבדים – תחתון העשוי חומר גס ומעליו רובד של זרדים דקים, עדינים  וצפופים. שלושה ימים לאחר תחילת הבניה מוטלת הביצה הראשונה ויום לאחר מכן השנייה. שתי הביצים לבנות וצורתן – עגולה – שני צידיהן כדים.  הדגירה הרצופה מתחילה לאחר הטלת הביצה השנייה. הנקבה דוגרת רוב היום. הזכר מחליף אותה משעות הצהריים ועד שעות אחר הצהריים. בזמן הקינון ישנה הנקבה בקן והזכר ליד הקן.  לאחר 14 ימי דגירה בוקעים הגוזלים, עיוורים ועוטים פלומה צהובה. עד גיל 5 ימים הם מואכלים ב"חלב יונים" שזו רקמה מיוחדת הנוצרת בגרון של ההורים עבור האכלת הגוזלים. הגוזלים פוערים את מקורם וההורים מקיאים את ה"חלב"  לתוכו. לאחר 5 ימים נפקחים עיני הגוזלים ואז  ההורים פוערים את המקור והגוזלים מחדירים את מקורם ללוע ההורים ובולעים מתוכו גרעינים שרוככו בזפק וכן הפרשת חלב יונים שנמשכת עוד שהגוזלים כבני 12 יום. ההורים ממשיכים לחמם את הגוזלים באותן משמרות כמו בדגירה עד שהגוזלים בני 6 – 8 ימים. לאחר 15- 16 יום בקן נוטשים הגוזלים את הקן אם כי הם מגיעים לכושר תעופה רק בהיותם בני 19 יום, אז הם גם אוכלים לבד אך ממשיכים עוד זמן מה ללון לצד הוריהם. 
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הקמת מרכז חקר בנושא הצוצלת בגן:
פיתוח החקר בגן: 
 נושא הציפורים החל בגננו מחשיפה ראשונית של ביקור הצוצלת אצלנו בכניסה לגן.
 * צילמנו את הצוצלת מקננת באדנית שבכניסה. למחרת כשיצאנו לחצר הילדים הבחינו בצוצלת יושבת באדנית זמן רב ומשמיעה קולות. הדבר סיקרן מאוד את הילדים. 
*התכנסנו למליאה, תארנו את מה שראינו שאלנו שאלות שיערנו השערות, העלנו הכל על הכתוב ותלינו במרכז החקר. כשיצאנו שוב לחצר ראינו שהצוצלת עזבה את הקן ולהפתעתנו גילנו בקן ביצה. הילדים התרגשו מהעניין וציפו לבקיעתה. קראנו חומר על הקינון והדגירה של הצוצלת ולמדנו ששלושה ימים לאחר תחילת בנית הקן מוטלת הביצה הראשונה ויום לאחר מכן השנייה. וחיכנו בהתרגשות רבה לביצה הבאה שזו לא אחרה לבוא. למחרת בבואנו אל הגן חיכתה לנו הפתעה נעימה ביצה נוספת בקן. לאחר עיון נוסף בחומר למדנו שמשך הדגירה הוא כ14 יום בתחלופה של הזכר והנקבה. הכנו טבלת חקר ובכל יום עקבנו אחר מצב הביצים בקן וחיכנו לבקיעתם. במשך הדגירה של הצוצלת ראינו את הזכר מגיע מידי פעם לביקור ונותן לה ענפים לריפוד הקן ואוכל. לאחר 10 ימי דגירה הצוצלת לפתע חדלה מלבוא ולדגור. המשכנו לעקוב עד היום ה14 ולצערנו הביצים לא בקעו. הילדים העלו השערות למה הצוצלת חדלה לבוא. הסתכלנו בחומר העיוני ומצאנו סיבות שונות לכך.
מסקנות מחקר הצוצלת:
לאחר התבוננות בצוצלת במשך תקופה ועיון בחומר עיוני הגענו יחד עם הילדים למסקנות שונות:
1. הצוצלת מקננת אצלנו באזור-בהר חברון. 
2. הצוצלת בונה את הקן מהר-  תוך יומיים יחד עם בן זוגה.  הקן בנוי מזרדים דקים, עדינים  וצפופים.
3.  שלושה ימים לאחר תחילת הבניה מוטלת הביצה הראשונה ויום לאחר מכן השנייה. 
4. שתי הביצים לבנות וצורתן – עגולה – שני צידיהן כדים.  
5. הדגירה הרצופה מתחילה לאחר הטלת הביצה השנייה.
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6. שמירה על שקט באזור הקן עוזרת לצוצלת והיא יכולה לדגור בשלווה ובנחת.
7. הסיבות לאי בקיעתם של הביצים הם:
· חרדה של הצוצלת מרעש, מנגיעה בביצים ואי חזרתה לקן.
· המקננת יודעת להבחין בחוש הריח שהביצים כבר לא תתפתחנה. היא

     קרבה את ראשה אליהן, הבחינה שאין הן עוד `חיות` ואז נוטש הזוג את הקן

                   עם הביצים שלא יבקעו עוד.
· עקב בלבול במזג האוויר הצוצלת מפסיקה לדגור על הביצים .
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	יום הדגירה
	תאריך
	מצב הביצים( הילדים צירו את הביצים בקן)

	מציאת ביצה אחת 
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	מציאת הביצה השנייה 
ותחילה הדגירה- יום 1 לדגירה
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טבלת חקר דגירת הצוצלת:
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פעילויות שונות בגן להעשרת חקר הצוצלת והציפורים בכלל: 
1. בשעת היצירה יצאנו לחצר הגן ליד האדנית. כל ילד קיבל דף וצבעים וצייר את הצוצלת. תלינו את ציורי הילדים במרכז החקר. בהמשך, פתחנו מוקדי עבודה עם חומרים שונים: חמר, גואש, והדבקה. הילדים יכלו לבחור במוקד עבודה ליצירת הקן והצוצלת. 
2. הילדים קיבלו משימה לביתם לאסוף חומרים שונים: ספרים, שירים, תמונות ועוד... בנושא ציפורים והצוצלת בפרט. נאספו חומרים רבים ומעניינים. בגן שרנו, סיפרנו והראנו תמונות ואת החומר הנחנו על מדף במרכז הטבע לעיון חופשי של הילדים.
3. במסגרת ההשתלמות קיבלנו פלקט עם תמונות של ציפורים. תלינו אותו ליד מרכז החקר. הילדים זיהו את הצוצלת וציפורים נוספים.
 4. הכנת משחקים דידקטיים לגן
הדפסנו מאתר האינטרנט של המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר הבית, את דף המדריך לציפורים בעיר. לאחר שהדפסנו אותו פעמיים, ניילנו  וגזרנו את תמונות הציפורים שבדף. כך יצרו זוגות של ציפורים והילדים שיחקו עם התמונות את משחק הזיכרון.
משחק נוסף שהכנו בגן הינו משחק לוטו ציפורים. הכנו לוח תמונות גדול של ציפורים וגזרנו             תמונות בודדות של ציפורים שונות. הילדים ישבו בקבוצה ולפי התור מרימים תמונה של ציפור מבלי להראות אותה לשאר חברי הקבוצה. אותו ילד שהרים את תמונת הציפור מתאר את הציפור לפי גודל, צורה, צבעים וכו', ובהדרכת הגננת או הסייעת הם צריכים למצוא את תמונת הציפור בפלקט הציפורים ולראות כיצד קוראים לציפור שבתמונה. כשגילו את שמה מניחים את התמונה על לוח הלוטו.
5. מתקני האכלה לציפורים: בהמשך ההשתלמות על הציפורים למדנו על מתקני האכלה לציפורים. החלטנו ליישם זאת בגן ולמשוך ציפורים נוספות אלינו. הכנו מתקן האכלה מבקבוק פלסטיק הילדים קישטו ותלינו אותו על גדר הגן. אספנו את שאריות המזון מארוחת הבוקר והנחנו ובמתקן האכלה. לשמחתנו ציפורים רבות נהנו משאריות האוכל. ואנו נהנו מאורחים רבים בגן.  הילדים למדו שיש להיות בשקט ולא לרוץ בזמן שהם צופים בציפורים ופעמים רבות הילדים הסבו את תשומת ליבי לציפורים שהגיעו לגן. כל פעם שהילדים פגשו ציפור שהם לא מכירים, הם היו ניגשים לפינת הטבע, מחפשים תמונה של אותה ציפור שראו ושואלים לשמה.
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סיכום
לאור חקר הצוצלת וביקורה בגן. החכמנו והעשרנו את הילדים בידע רב בנושא שלא היה מוכר לנו עד כה. 
למדנו לפקוח את עינינו לסביבה הקרובה ולגלות עולם עשיר ומגוון. כמו כן, הוספנו עוד תחומי ידע בגן. העיסוק בציפורים יכול להתחבר למספר רב של נושאים בתוכניות הלימודיות השונות בגן.
מכיוון שהנושא מגוון ומקיף מספר רב של תכני לימוד ומיומנויות החלטנו להמשיך ללמד נושא זה בגן גם במשך השנים הבאות. אולי בשנה הבאה תגיע הצוצלת שוב לביקור בגן ונוכל לצפות בקן ובגוזלים שלה. כמו כן, אנו מצפים לציפורים נוספות ונוכל להרחיב את נושא הטבע בגן. 
אנו חייבות לציין שההשתלמות פקחה גם את עניינו ואנו מרגישות שיצאנו נשכרות עד מאד מהשתלמות זו. הידע העצום שרכשנו ושאנו צריכות להמשיך ולרכוש הינו גדול ונהנינו מאד להעביר נושא זה בגננו.
אנו בטוחות שגם הילדים מאד נהנו מהנושא וישמחו להמשיך ולחקור את הטבע אשר סביבם.
בשלב הנוכחי חשוב היה לנו ללמד את הילדים כיצד לצפות בציפורים, כיצד להתנהג בסביבתם ולהתאזר בהרבה סבלנות. בשנה הבאה נתמקד בהכרת איברי הציפור השונים והאזנה לקולותיהם.
חשוב היה לנו לחשוף את הילדים למגוון הציפורים ולאפשר להם לחפש את הציפורים אותם ראו במגדירים ולשאול לשמם של הציפורים. שמחנו על שיתוף הפעולה וההתעניינות של ההורים בנושא הנלמד.
לסיום, נהנינו מאד  בהכנת העבודה ואנו מקוות שתיהנו לקרוא אתה ואולי אף להשתמש בחלק מהפעילויות.
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הצוצלת מקננת באדנית בגן

הצוצלת מטילה ביצה אחת

נמצאו שתי ביצים באדנית
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