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פעילות בנושא "לינת נחליאלים" 

תוכנן על ידי חמדה חגי, מורה בתוכנית "מצוינות 2000" בבית-הספר אורט יד ליבוביץ נתניה ובמרכזי מחוננים.
בחודש אוקטובר המתנתי לבני החייל ליד התחנה המרכזית בנתניה – צומת הומה במכוניות ובבני אדם. השעה הייתה 16:45, כחצי שעה לפני שקיעת השמש. בעודי יושבת במכוניתי ומחכה, הבחנתי בתופעה שמשכה את תשומת לבי. מעבר לרחוב, בגובה רב מעל לבניני הקומות, החלו להופיע ציפורים קטנות. בתחילה בודדות ואחר-כך להקות של עשרות. הציפורים התעופפו בצורה של דילוגים או גלים וציוציהן מילאו את האוויר.

התמלאתי סקרנות והתחלתי לעקוב אחר הנעשה בתשומת לב מרובה. הציפורים הקטנות והמצייצות החלו נוחתות בזו אחר זו לתוך עץ פיקוס סבוך. בתוך כעשר דקות נחתו בתוך העץ עשרות נחליאלים, השתרר שקט וחושך ירד על העיר. בשלב זה עדיין לא זיהיתי את הציפורים, ולכן חציתי את הרחוב ועליתי במדרגות הסמוכות לעץ. כך הגעתי לצמרת העץ והצלחתי לגלות – אלה היו נחליאלים שהתאספו ללינת לילה.
הרעיון להפוך את התופעה, או ליתר דיוק, את החוויה שעברתי לפעילות עם תלמידיי בקבוצת המצוינות, הלך והבשיל בי, לאחר שדיווחתי על כך לשלומית ליפשיץ מהמרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר הבית, האחראית על השתלמויות מורים במכון דוידסון שבמכון ויצמן, בו אני משתלמת בקורס "ציפורים בחצר והגינה המזמינה". כמו כן, פניתי להילה שמיר, רכזת "מצוינות 2000" באזור המרכז, וקיבלתי את בירכתה לביצוע הפעילות. 
הרלוונטיות של הפעילות
הפעילות רלוונטית לילדים כיון שהיא מתבצעת במקום מרכזי ונגיש בתוך עירם – נתניה. בנוסף, נושא הציפורים נלמד בשעורים כהכנה לסיור באגמון החולה אליו יצאנו בהמשך השנה במסגרת סל העשרה. 

פעילות זו היא ייחודית ותוכננה כתוצאה מגורם מזדמן –  לינת הלילה המשותפת של הנחליאלי, המתבצעת במרכז העיר נתניה מידי יום במהלך חודשי החורף בלבד. 

נזקקנו לאישורים ממנהלת בית הספר מאחר והפעילות נערכה בשעות אחר הצהריים ובמרכז סואן של העיר. 

מטרת הפעילות
· לעורר בתלמידים עניין, סקרנות ורצון ללמוד ולחקור תופעת טבע מזדמנת המתרחשת בסביבתם הקרובה.

· להגביר את המודעות בקרב הילדים לבעיות יחסי הגומלין בין האדם לטבע בכלל ולציפורים בפרט.

· להכיר לתלמידים את ציפורי הבר הנמצאות בחצר ביתם בדגש שמירת טבע.

· לתרגל מיומנויות עבודה וחקר בתנאי שדה.  

מערך הפעילות
· שיחה מקדימה בכיתה לברור ידע קודם. הילדים קיבלו הדרכה לצפייה בציפורים באופן כללי, כגון: התכנסות וישיבה שקטה במשך כל זמן התצפית.
· הילדים ידעו שהם עומדים לצפות בתופעה הקשורה לציפורים, אך לא גיליתי להם את סוג הציפורים, בתקווה שהם יצליחו לזהותן מתוך ידע קודם. 
כך העצמתי את גורם הציפייה והסקרנות לקראת היציאה לתצפית, ויצרתי מוטיבציה להגעה למקום ולעמידה בלוח הזמנים, שהייתה חשובה ביותר (על מנת שלא לפספס את ההתכנסות).

· הסבר מפורט על הפעילות במקום התצפית:
- חלוקת התלמידים לקבוצות. 
          - הגעה לאתר הלינה וצפייה באמצעות משקפות בנעשה מעל הרחוב בשעת          

            בין הערביים. 

          - חלוקת דף משימות ותצפית בו אספו התלמידים מידע רב על התופעה.

          - שיחת סיכום משותפת בסמוך לעץ.

          - המשך הפעילות בכיתה ודיווח על המשימה הקבוצתית למליאה.

דוגמאות למשימות תצפית שניתנו לקבוצות התלמידים
1. א. איסוף מידע – מדדו את הזמן מרגע הגעת הציפורים לעץ ועד היעלמותן בין ענפי העץ.
     ב. סיפרו את מספר הציפורים הנכנסות לעץ ליחידת זמן.

2. סקר – בקרו בחנויות הסמוכות למקום לינת הציפורים ושאלו את העוברים והשבים שאלות הקשורות לתצפית. בקשו שיתנו לכם מידע נוסף על הציפורים. כתבו מראש את השאלות שתפנו לנשאלים.
3. כתבו תאור של התנהגות הציפורים. לדוגמה: מנוחה, הליכה, ריצה, תעופה אקטיבית, השמעות קולות, שתייה ועוד. 
4. תארו את מיקום הימצאות הציפורים. לדוגמה: על הרצפה, באוויר, בגינה, על העץ בפחי האשפה, על הגג ועוד. 
5. דווחו על הימצאות מינים אחרים של ציפורים שראיתם – היכן וכמה.

בתום מילוי המשימות התכנסנו ליד העץ ותוך כדי צפייה בנחליאלים האחרונים הנוחתים לתוך העץ ערכנו שיחה. במהלך השיחה עם הילדים עוררתי שאלות כגון:

איך הרגשתם כאשר התחילו הנחליאלים להגיע? 

כיצד אתם מסבירים את העובדה שהנחליאלים בחרו אתר לינה במקום כל כך סואן?

אילו יתרונות נותנת הלינה המשותפת לנחליאלים? האם יש חסרונות ללינה זו?

מה לדעתכם הגורם לכך שהנחליאלים באים מידי ערב ללינה המשותפת?

מה הייתם רוצים לעשות בהמשך בנושא?        

שבוע לאחר מכן, בעת שיעור המצוינות בכיתת המחשבים, המשכנו בדיון. התלמידים נכנסו לאתר האינטרנט של "המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר הבית" וחיפשו מידע.  הם הופתעו לגלות שיש אנשים רבים המתעניינים בתחום הצפרות, ושכבר מופיע דיווח על לינת הלילה של הנחליאלים בעירם נתניה.

לסיכום הפעילות- משהו אישי

הכנת הפעילות דרשה ממני לימוד הנושא, חשיבה רבה, תכנון הלמידה וקריאת מאמרים העוסקים בתחום. ניצלתי הזדמנות נדירה שנפלה בחלקי, על מנת להכיר לתלמידיי את ציפורי הבר שבסביבת האדם. הלמידה שהתבצעה מחוץ לכיתה הייתה שונה ומיוחדת, ובודאי נחקקה בזיכרון התלמידים. ההתרגשות והמוטיבציה שאחזו בתלמידיי, הוכיחו לי שאפשר ללמד אחרת. הילדים זכו בחוויה לימודית מעצבת שאת תוצאותיה אני חשה בכל שעור ושעור. לי, כיוזמת הפעילות, ניתנו כוחות ורעיונות רבים לעתיד.
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הפעילות שנערכה בשעות הערב, אפשרה לילדים לצפות בתופעה לפני ואחרי הגעת הנחליאלים ותרמה לגיבוש הקבוצה מבחינה חברתית. כמו כן, הפעילות שילבה למידה וחקר בדרכים מגוונות, וכך אפשרה פיתוח של חשיבה מדעית ואיסוף מידע בעזרת כלי מחקר – תצפית.

ההתרגשות שאחזה בתלמידיי הוכיחה לי שאפשר וכדאי ללמד אחרת ולכן אני ממליצה בחום על פעילות זו או על פעילויות בסגנון דומה. 



דבר הרכז/ הילה שמיר

חמדה חגי, המורה למדעים בכיתה ז' בבית הספר אורט יד ליבוביץ, סיפרה לי כי ברצונה לערוך את הפעילות הייחודית המוזכרת לעיל עם תלמידיה. במהלך מספר שיחות טלפון שניהלנו, התרשמתי כי הפעילות מתאימה לכיתת המצוינות, וכי לחמדה יש את הכישורים הדרושים, ואף מעבר לכך, כדי להוביל פעילות שכזו. 

היות ויש צורך להשיג אישור מיוחד במקרים בהם מורה מבקש ללמד חומרים שאינם מחומרי העמותה בהם השתלם, פניתי לד"ר אבי פולג, ראש מכון צ'ייס להכשרת מורים, ושיתפתי אותו בנוגע לפעילות המתוכננת. אבי אישר את יוזמת המורה. 

במועד הפעילות הצטרפתי לקבוצה וראיתי עד כמה הילדים גילו עניין, מעורבות וסקרנות בתופעת הטבע המיוחדת אותה הוזמנו לחקור. חמדה הציגה להם את הפעילות באופן הדורש חשיבה, התנסות עצמית, איסוף נתונים, זיהוי הציפורים, ספירתן, צילומן, ועריכת תצפית. 

האווירה בשיעור הייתה מיוחדת, מפרגנת, מכבדת ועודדה את השתתפות כולם. הילדים נסחפו אחר התלהבותה של חמדה, ושיתפו עימה פעולה למרות ריבוי הגירויים מסביב (רכבים, צפירות, ריחות, אנשים, צלצולי טלפונים ועוד). 

מנקודת הראות שלי, הילדים התנסו בלמידה חווייתית ומעצימה במסגרת למידה חוץ-כיתתית. אני מאוד מעריכה את חמדה על היוזמה שנקטה ועל כך שחשפה את תלמידיה לתופעת טבע מזדמנת וייחודית ברוח המצוינות. 

הילה שמיר

                                 רכזת "מצוינות 2000" באזור המרכז

מידע נוסף
· שמו המדעי של הנחליאלי הלבן הוא Motacilla alba והוא שייך למשפחת הנחליאלים שבסדרת ציפורי השיר. הנחליאלי הוא מין נודד החורף בישראל. 

· השערות שונות הועלו בקשר ללינת הלילה המשותפת של נחליאלים ומינים נוספים של ציפורים. היו חוקרים שסברו כי אתר הלינה מוגן מטורפים, או שהינו חמים יחסית ו/או שהינו מוגן יחסית מרוחות. פרופ' אמוץ זהבי מתייחס להשערות אלו בספרו טווסים, אלטרואיזם ועקרון ההכבדה,
 אך מציע כי התכנסויות (למשל במושבות דגירה או לצורך לינת לילה משותפת) משמשות "לשכות מודיעין" בהן הפרטים מחליפים מידע חיוני, כגון מצאי מקורות מזון, לקראת יום המחרת. 
בפרק 17, מתאר פרופ' זהבי גם את ההתנהגות הטריטוריאלית של הנחליאלי ומספר כיצד מניפולציות שערך בנחלות השפיעו על המערך החברתי של המין.  
· מידע מעניין נוסף על המין נחליאלי לבן ניתן למצוא במגוון מקורות, ביניהם: 
1. פז עוזי, 1986. "עופות"- כרך 6, החי והצומח של ארץ ישראל (אנציקלופדיה). משרד הביטחון הוצאה לאור והחברה להגנת הטבע.

2. אתר "המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר הבית": http://www.yardbirds.org.il/
נחליאלי לבן צילם: אבי בלומן, 


מעגן מיכאל דצמבר 2004





ניתן לצפות בלינה משותפת של נחליאלים וציפורים אחרות, במספר ישובים בארץ. לפרטים ניתן לפנות לאתר "המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר הבית" http://www.yardbirds.org.il











� זהבי, אמוץ ואבישג, 1996. טווסים, אלטרואיזם ועקרון ההכבדה, הוצאת החברה להגנת הטבע: תל אביב, פרק 17: מרכזי מידע, ע' 224.
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