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Our activity on learning and cultivating biodiversity in town is focused in two directions:
1. Teachers courses-Mainly courses for elementary schools and kindergartens teachers, familiarizing them with a variety of wild species, familiarizing them with information and activities that are useful for teaching the subject and for creating a wildlife garden in the schoolyard for encouraging biodiversity.
2. Projects in schools. Within the project students become familiar with the biodiversity in their close environment, make documentation of the different species and cultivate the school wild life garden. Some of these schools move on to community conservation projects in the city for example Yad – Giora School in Herzeliya adopted the winter pond near by, and  Hayovel school in Ra'anana leads the establishing of  birding garden in the town park.

 
* Wild life garden is a garden that intentionally attracts species of animals and plants from nature: birds, butterflies, animals that live beneath the stones, hedgehogs, insects, and aquatic creatures. Establishment the garden involves planting special plats and adding unique elements such as  pool, stones and logs and nesting boxes. Horticulture is organic, i.e.  Leaves are left on the ground, creating compost; no chemical pesticides or fertilizers. The approach is to treat animals and plants that come to the garden as guests.
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פעילות חינוכית לטיפוח הבר בעיר 

( גינות מזמינות ותיעוד מגוון מינים בחצרות בתי הספר) 
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הפעילות החינוכית לטיפוח הבר בעיר מתמקדת בשני כיוונים:

האחד – הנחיית אנשי חינוך
– בעיקר גננות ומורי יסודי, במסגרות של השתלמויות מטעם משרד החינוך, להיכרות עם מגוון מיני הבר, להיכרות עם מידע ופעילויות שייסיעו להם ללמד את הנושא ולהקים גינות מזמינות לעידוד מגוון מיני בר.

השני – פרויקטים בבתי הספר, בדרך כלל בשיתוף עם רכזי החינוך של היחידות הסביבתיות של העיריות או המועצות ובשיתוף עם המשרד להגנת הסביבה. במסגרת הפרויקט לומדים התלמידים להכיר את מיני הבר שבקרבת בתי הספר, יוצרים תיעוד מצולם שלהם ומטפחים בבית הספר גינה מזמינה*. חלק מבתי הספר האלה מובילים בהמשך פרויקטים קהילתיים לשימור הטבע בעיר לדוגמה –תלמידי בית הספר יד גיורא בהרצלייה – מדריכים קהל רחב ותלמידים בשלולית החורף וביה"ס היובל ברעננה מוביל הקמת פינת צפרות בפארק רעננה.

*גינה מזמינה ( Wildlife Garden ) הינה גינה שמוקמת בכוונה שתמשוך מגוון מינים של בעלי חיים וצמחים מהטבע: ציפורים, פרפרים, בעלי חיים שחיים מתחת לאבנים, קיפודים, חרקים שונים בעלי חיים מימיים ועוד. הקמת הגינה כרוכה בנטיעה של צמחים הידועים כמושכי פרפרים וחרקים אחרים וכן נטיעה של צמחים מושכי ציפורים לסוגיהן.

לגינה המזמינה מוסיפים אלמנטים שמטרתם למשוך בעלי חיים כגון, סלעים, בולי עץ, בריכה, צמחי בר, פינות האכלה ושתייה ותיבות קינון. 

הגינון הוא אורגני, כלומר מושאר חיפוי עלים על הקרקע, נבנית ערימת קומפוסט, לא נעשה דישון כימי ולא הדברה ברעלים. 

הגישה היא להתייחס לבעלי החיים והצמחים שמגיעים אל הגינה כאל אורחים רצויים.

אופן ההצגה: כרזה. 

שם: שלומית ליפשיץ : shlompof@netvision.net.il טלפון 7689948 - 054 

כתובת: רחוב הזוהר 10 הרצלייה 46405
