חג  ט"ו בשבט
כתב: חזי אביבי

חג ט"ו בשבט, הקרוי בפי העם 'חג האילנות', מקורו במשנה הקובעת את התאריך הזה כראש השנה לאילנות.

"ארבעה ראשי שנים הם: באחד בניסן ראש השנה למלכים ולרגלים, באחד באלול ראש השנה למעשר בהמה... באחד בתשרי ראש השנה לשנים ולשמיטין וליובלות, לנטיעות ולירקות, באחד בשבט ראש השנה לאילן, דברי בית שמאי.  בית הילל אומרים בחמישה עשר בו" (מסכת ראש השנה, משנה א'). נוהגים לפי בית הילל.
"הואיל ויצאו רוב גשמי השנה "

קביעת תאריך השנה נעשתה על פי התבוננות בטבע, שכן כאשר ישבו ישראל בארצם התבוננו במזג האוויר ובהשפעותיו על הטבע, והם ראו, שבחודש שבט, לאחר הגשמים האילנות מתחילים שוב בצמיחה. טעמו של היום מוסבר במסכת ראש השנה "הואיל ויצאו רוב גשמי השנה".

לאחר ט"ו בשבט מתגברת החמה עד שהיא מגיעה לשיא ביום ט"ו באב, החל במחצית השנה. מט"ו באב תש כוחה של החמה עד שמגיעה שוב עונת הגשמים.
ביום ט"ו בשבט יוצאת שנה אחת ונכנסת שנה שנייה, ולכן אם חנטו פירות לפני ט"ו בשבט, הרי הם ייחשבו לעניין מעשרות, לכשיבשילו, לפירות השנה הקודמת. 
ט"ו בשבט בתפוצות הגולה
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ט"ו בשבט נחוג מאז ומתמיד גם בתפוצות הגולה. עיקרו של החג היה בעריכת שולחן מיוחד עם פירות הארץ, שמהם היו טועמים, מברכים ברכות הנהנין ושהחיינו ואומרים: "יהי רצון שנזכה לעלות בקרוב לארץ- ישראל, לאכול שם מפריה ולשבוע מטובה".   

כך באו לידי ביטוי רחשי הלב העמוקים של כיסופי גאולה וחיבת הארץ.
חג הנטיעות בישראל כיום
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בארץ נתחדשה דמותו של החג הוא היה לחג עממי, חג נטיעות וטיולים אשר סימל את המפגש עם הטבע וההתיישבות. מתקיימים סיורים ותהלוכות, נוטעים עצים וסיסמת היום היא הפסוק:" וכי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל".

היחס לעץ במקורות
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בני ישראל נצטוו עם התנחלותם בארץ לטעת: "כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל" (ויקרא י"ט כ"ג ).

חשיבותו של העץ בא לידי ביטוי שהוא נמשל לאדם "כי האדם עץ השדה".

רבי יוחנן בן זכאי אומר: "אם הייתה נטיעה בתוך ידך ויאמרו לך: הרי משיח – בוא ונטע הנטיעה ואחר כך בוא והקבילו" (אבות דרבי נתן נב ).
פעם היה חוני המעגל מהלך בדרך. ראה אדם אחד שהוא נוטע חרוב. אמר לו : זה לכמה שנים טוען פירות ? אמר לו : שבעים שנה. אמר לו: כלום בריא לך שתחיה שבעים שנה ותאכל ממנו ? אמר לו: אני מצאת את העולם בחרובים : כשם שנטעו אבותיי לי, כך אטע אני לבני.
בשבחם של פירות ארץ-ישראל
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תמרה זו אין בה פסולת, אלא: תמרים לאכילה, לולבין להלל, חריות לסיכוך, סיבים לחבלים, סנסינים לכברה, שפעת קורות לקרות בהן את הבית (במד"ר ג ).

פרי עץ הדר – עץ שפריו הדר, ועצו הדר איזה זה ? זה אתרוג (ירושלמי סוכה )

הרואה זית בחלום שם טוב יוצא לו ( שבת מ"א )

מה הזית הזה- זיתים לאכילה, זיתים ליבש וזיתים לשמן, ושמנו דולק מכל השמנים, ואין עליו נושרין לא בימות החמה ולא בימות הגשמים (מדרש רבה ). 

במשל ובאגדה
ביום מותו של שלמה המלך התאבלו גם עצי הגן השונים: התאנה, הגפן, הרימון והאחרים.
השליכו לאות צער ויגון את עליהם הירוקים מעל ענפיהם. אולם הזית נשאר עומד באותו היום בכל הדרו ורעננותו, לא הפיל את עליו ולא נראו בו כל סימן של צער. באו אליו העצים ואמרו: אתה מלך העצים, לא נאה לך להתאבל על מותו של מלך ישראל? 

אמר להם הזית: אתם השלכתם את עליכם ותראו אך סימני אבל חיצוניים, כי רצונכם שכל העולם יראה בצערכם. אולם צערי הוא פנימי וגדול מצערכם, עד אשר ליבי ומוח גזעי עבשו ונמקו. הביטו דרך נקרות גזעי, ותראו את גופי החלול ונבוב.  

בשנים האחרונות נהוג לקיים סדר ט"ו בשבט.
חזרה לאתר הגן של רנה
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