צמחי באשה וצמחי בר מטופחים בגן הקסום
למעלה משנתיים אני מקדיש חלק ניכר מזמני לעבודות הגינה.
פעמים רבות אני מחליף את בגדי לפני הליכתי לגן, כי עבודת הגינה אינה רק הליכת מעדנות בין ערוגות הבושם, רחרוח נרקיסים, מלילת צמחי התבלין (בגן למעלה מ 20 מינים) הרחה וטעימה, או התבוננות סקרנית בניצני הפריחה הנפתחים ובציפורים מקננות.
איני חובש כובע קש רחב שוליים, אלא כובע טמבל ספוג זעה המצל על ראשי ופני מהשמש היוקדת.
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לאחר שעות רבות של עבודה בבקרים ובשעות אחרי הצהרים, בגדיי המוכתמים והבלויים נשלחים לאחר כבוד למכונת הכביסה. כאמור זו עבודה של ממש. 
כל שתילה של צמח נוסף כרוכה בנשיאת משפך מלא במים ובהשקיה – תהליך הנמשך ימים אחדים עד שהצמח נקלט. המים ניתנים במשורה ובהתאם לתנאי מזג האוויר. עבודות הקיטום במזמרה של ענפים שיבשו או זמורות החוסמות את השבילים. 
כל אלה אינם דורשים עבודה מאומצת ומתמשכת ויש בהם הנאה מרובה. מלאכת עיצוב הגן, שתילת צמחים, בחירת הזרעים ופיזורם  הנאה רבה בצידה ואינה דורשת מאמץ פיזי כביר.
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בנוסף לעצים והשיחים, שהם רב- שנתיים, אנו מטפחים צמחי בר חד-שנתיים. אנו שואפים  שיפרחו בגן פרחי חורף ואביב שהם רבים וצמחים הפורחים בקיץ, אך זה נושא אחר לגמרי. 
בחורף עיקר עבודתי היא מלחמה בצמחי הבאשה: צמחי הבר הבלתי רצויים. אנו מטפחים צמחי בר חד-שנתיים: בראשית החורף את הסביון, שפורח תמיד ראשון, וכן פרגים, ציפורניות ממינים שונים, תורמוס ההרים ותורמוס ארצישראלי, ולצדם  שלל גיאופיטים: רקפות, כלניות, נוריות, מיני שומים ומיני איריסים – איריס הארגמן, איריס הדור, איריס גרמני ואיריס ארם- נהריים. "מלחמה" לנו עם צמחי הבר, שלא בחרנו בהם והם ממלאים את הגינה בכל עוצמתם. 
מלחמת העישוב מורכבת. בשלב הראשון של המאבק, נדרשת מיומנות והבחנה בין מיני הנבטים, כמו גם הכרת הפסיגים עד להופעת העלים הראשונים האמיתיים. כדי להימנע מפגיעה בצמחי הבר הרצויים הכרחי לעשב. ישנן שיטות שונות של התקרבות לנבטים, כמו ישיבה על העכוז והחלקה עליו, כריעה על הברכיים או התכופפות ושליחת אצבעות הבוררות בין הנבטים. הפעם לא אדבר על מצב שרירי הרגליים והברכיים השחוקות. 
הגשמים הנביטו את הזרעים והאדמה התכסתה בפלומה ירוקה. המאבק בנבטים הבלתי רצויים מתסכל ומתמשך. כמעט ואין אפשרות לנצח במלחמה הזו. למרות הנחישות, ההתמדה והמאבק הבלתי מתפשר, נותרים בשדה הקרב צמחי באשה צעירים הגדלים וצומחים. אני נעזר במכסחה בעישוב שאין לו סוף. הגינה מתמלאת במרור הגינה, מיני חלבלובים, יבלית, חמציץ נטוי  ובעיקר חרציות. במקומות אחרים אלה הם צמחים ראויים יפים ומעניינים, אך בגינה שאותה אני מטפח הם אינם רצויים. בתחילת דרכם צמחי הבאשה אינם מאיימים, אך בימים של גשם וחום הם עולים וגדלים, תופשים נפח ומאיימים לכסות הכול בצהוב שלא נבחר לצבוע את הגן.
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טקטיקת הזחילות נמשכת ואני באופן נמרץ ובלתי מתפשר קורע את הגבעולים והעלים על פרחיהם ובחמת זעם תולש, כמי שממלא תפקיד במלחמת המינים האבולוציונית, שבה החזק שורד.
מלאכת העישוב היא מאבק שאין לו סוף והוא משעמם להפליא. מבט חטוף לעבר הגינה לאחר גשמי המלקוש מעלה חשש שהמאבק יימשך עד בוא הקיץ, שישים קץ לצמחים הירוקים ואיתם לעישוב צמחי הבאשה.       

