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שיעור 2 : סיס החומות - קינון
כתבו: חמוטל בירן ושלומית ליפשיץ
מערך שיעור בנושא קינון:

משך הפעילות: 45 דקות

מקום: כיתה וחוץ

מטרות:

הכרה של קינים שונים
למידה על קינון הסיס  
מהלך הפעילות: 
פתיחה

הסבר קצר להכרת הנושא: 
סה"כ כל העופות המקננים בארץ מסתכם ב 206  מינים, חלקם מקייצים וחלקם יציבים. רובם מקננים באביב ובראשית הקייץ, כאשר עונת הקינון והדגירה העיקרית בארץ מתחילה מאמצע מרץ בערך ועד סוף יוני.

שאל את התלמידים האם ראו ציפורים מקננות ליד ביתם?
האם יש הבדל בין הקינים השונים שראו?

הסבר: לכל מין ציפור צורת קן משלו. יש ציפורים הבונות סלסילות קינון ( צופית, פשוש), יש הבונות קן בצורת קערית קטנה  ( בולבול, שחרור, חוחית), יש הבונות קן מזרדים בודדים כגון הצוצלת או התור, אחרות חופרות גומות הטלה בקרקע (שיקשק, עפרוני) ועוד. 
קבוצת ציפורים ייחודית היא קבוצת הציפורים מקננות החורים אליהן משתייך סיס החומות. קבוצה זו מעניינת אותנו במיוחד מכיוון שאנחנו יכולים לבנות עבורה תיבות  הטלה שידמו את חורי הקינון הטבעיים, וזאת בשונה מכל הקבוצות האחרות להן אנחנו לא יכולים לבנות את הקן. את תיבת הקינון נבנה מעץ או מחומרים אחרים כגון בטון או חימר.
שאל : כיצד בונים הציפורים את הקן?

הדגמה ע"י משחק קן לציפור:

בוחרים 3 תלמידים ולכל אחד נותנים אטב כביסה. כל תלמיד ממוקם כמה מטרים מקערה מרכזית בה יונחו ענפים ועלים. כל אחד צריך לרוץ לקערה ולאסוף עם האטב ענפים, להניח אותם המקום הקן שלו. מי שהצליח להביא כמה שיותר ענפים הוא המנצח. 

אפשרות נוספת: הילדים יבנו קינים מחומר קינון שיאסף לפני השיעור, ויחביאו אותם בחצר. ילדים אחרים יצטרכו למצוא את הקינים. 

שאל: היכן הסיס ממקם את הקן?

הסבר: מושבות הקינון ממוקמות במקומות מוגנים, הנישאים כדי מטרים אחדים מפני הקרקע. הקנים נבנים לרוב במבנים מלאכותיים כגון מתחת לכרכוב הגג, בסדק בתריס או בחור בקיר, ורק לעתים רחוקות במצוק, בנקרת עץ או בין כפותיו הנבולות של דקל ושינגטוניה. הקן ממוקם כך שמתחתיו מצוי מרחב פתוח, מרחב המאפשר לסיס להפיל את עצמו מהקן ולצבור מהירות עוד בטרם יתחיל לחתור בכנפיו ולעוף לדרכו. לעתים קיימת תחרות עם דרורים על מקום הקינון, ולעתים הסיסים רבים זה עם זה על אתר הקן. את חומרי הקינון הדרושים לבניית הקן אוספים שני בני הזוג באוויר. הם לוכדים כך נוצות, שערות, ציציות של זרעים, פיסות נייר ועשבים יבשים המרחפים בחלל האוויר. הם מדביקים את חומרי הבנייה ברוק, ועם הזמן העיסה מתקשה למקשה אחת. כך הם, ואחר כך גוזליהם, יכולים לזחול בתוך הקן ללא חשש כי יסתבכו במרכיביו. לרוב הם בונים את קנם על גבי בסיס הקן מאשתקד, ומוסיפים חומרי קינון גם במהלך הדגירה. הקן עגול ושטוח, קוטרו 10.5-7.5 ס"מ ועומקו 2.5 ס"מ בלבד. 
http://www.yardbirds.org.il/food/nesting/nest-box.htmאיך בונים תיבות קינון: 
בניית תיבת קינון לסיסים: http://www.yardbirds.org.il/swift/swift%20nestbox.pps
רקע לנושא קינון הסיסים: 
שאל- מדוע הסיסים בסכנת הכחדה בתל אביב? 
הסבר- תנופת הבניה העוברת על מרכזי האוכלוסייה בארץ ובעולם פגעה קשות בקיני הסיסים ובהיעדר מקומות קינון מספרם הולך ויורד באופן דראסטי.

ברוב מדינות אירופה הוכרזה הציפור הזו כמוגנת והארגונים לאיכות הסביבה החלו לשקם את אפשרויות הקינון שלה במטרה לשמור ולשמר את הציפור המופלאה הזו.

בסוף השיעור - לצאת עם התלמידים לראות את תיבות הקינון. 

סרטונים ב  youtube בנושא הסיסים:
http://www.youtube.com/watch?v=uBtvHI1SsX4 

http://www.youtube.com/watch?v=TATv62gsT8U&feature=related 

http://www.youtube.com/watch?v=xDk9NNIGUkc 
מידע למדריך על קינון ודגירה:
סה"כ כל העופות המקננים בארץ מסתכם ב 206  מינים, חלקם מקייצים וחלקם יציבים. רובם מקננים באביב ובראשית הקייץ, כאשר עונת הקינון והדגירה העיקרית בארץ מתחילה מאמצע מרץ בערך ועד סוף יוני. רוב המינים מקיימים מחזור קינון אחד, אך יש עופות למשל סיקסק, סופית ורבים מציפורי השיר כמו פשוש, שחרור ובולבול שמשלימים שניים ואף שלושה מחזורי קינון בשנה. 

תקופת הקינון והתקופות הנלוות אליה הן התקופות המעניינות ביותר לתצפית על חיי הציפורים. לפני תקופת הקינון נבחין בתקופת החיזור ובניית הקן ולאחריה, בחלק מהמקרים, בתקופת ליווי הפרחנים ( גוזלים שאך זה אתה פרחו מהקן) .
לכל מין ציפור צורת קן משלו. יש ציפורים הבונות סלסילות קינון ( צופית, פשוש), יש הבונות קן בצורת קערית קטנה  ( בולבול, שחרור, חוחית), יש הבונות קן מזרדים בודדים כגון הצוצלת או התור, אחרות חופרות גומות הטלה בקרקע (שיקשק, עפרוני) ועוד. 
קבוצת ציפורים ייחודית היא קבוצת הציפורים מקננות החורים אליהן משתייך סיס החומות. קבוצה זו מעניינת אותנו במיוחד מכיוון שאנחנו יכולים לבנות עבורה תיבות  הטלה שידמו את חורי הקינון הטבעיים, וזאת בשונה מכל הקבוצות האחרות להן אנחנו לא יכולים לבנות את הקן. את תיבת הקינון נבנה מעץ או מחומרים אחרים כגון בטון או חימר.
מיקום התיבה יכול להיות על גזע עץ, עמוד או על קיר חיצוני של בית, לפי מין הציפור. מידות התיבה,גודל פתח הכניסה וגובה התיבה חשובים ומיוחדים לכל מין ציפור. כמובן כדאי לדאוג לכך שהתיבה לא תהיה במקום אליו מגיעים החתולים. חשוב למקם את התיבות כך שהן תהיינה בצל ולא תחת קרינה ישירה של השמש בצהרי היום. רצוי שפתח התיבה יפנה לכיוון צפון מזרח, דבר שימנע  קרינת שמש ישירה בשעות החמות וגם כניסת גשמים לתיבה.
רצוי לתלות את התיבה לא יאוחר מסוף חודש ינואר, ועדיף קודם לכן, וזאת  כדי שהציפורים שבשטח כבר תכרנה אותה כשתתחיל עונת הקינון באביב.
קינון ודגירת הסיסים:   

עונת הקינון נמשכת בין החודשים מרס עד יוני. במשך זמן זה הסיסים משלימים מחזור קינון אחד. הזכרים מקדימים את הנקבות בימים אחדים לשוב ממעונות החורף. הם עפים היישר למושבות הקינון, ואם קנם מאשתקד נותר - הם ישנים בו. אף הנקבה שבה ללון בקן, וכך מתחדש הקשר בין בני הזוג.

זוג הסיסים דוגר לעתים ביחידות, אך לרוב הם דוגרים במושבות המונות 30-10 זוגות. מושבות הקינון ממוקמות במקומות מוגנים, הנישאים כדי מטרים אחדים מפני הקרקע. הקנים נבנים לרוב במבנים מלאכותיים כגון מתחת לכרכוב הגג, בסדק בתריס או בחור בקיר, ורק לעתים רחוקות במצוק, בנקרת עץ או בין כפותיו הנבולות של דקל ושינגטוניה. הקן ממוקם כך שמתחתיו מצוי מרחב פתוח, מרחב המאפשר לסיס להפיל את עצמו מהקן ולצבור מהירות עוד בטרם יתחיל לחתור בכנפיו ולעוף לדרכו. לעתים קיימת תחרות עם דרורים על מקום הקינון, ולעתים הסיסים רבים זה עם זה על אתר הקן. את חומרי הקינון הדרושים לבניית הקן אוספים שני בני הזוג באוויר. הם לוכדים כך נוצות, שערות, ציציות של זרעים, פיסות נייר ועשבים יבשים המרחפים בחלל האוויר. הם מדביקים את חומרי הבנייה ברוק, ועם הזמן העיסה מתקשה למקשה אחת. כך הם, ואחר כך גוזליהם, יכולים לזחול בתוך הקן ללא חשש כי יסתבכו במרכיביו. לרוב הם בונים את קנם על גבי בסיס הקן מאשתקד, ומוסיפים חומרי קינון גם במהלך הדגירה. הקן עגול ושטוח, קוטרו 10.5-7.5 ס"מ ועומקו 2.5 ס"מ בלבד. 

בבוא הסיס לקן הוא נתלה באצבעותיו בבליטה כלשהי וזוחל פנימה. לעתים הוא נוחת במישרין בתוכו במלוא מהירות המעוף, ונעצר רק בדופן. בקן בני הזוג מנקים זה לזה את הנוצות ומסרקים אותן - תהליך הנמשך גם בעת הקינון. הסיסים מזדווגים לרוב עם בוקר או בדמדומי הערב על הקן, אך נצפו גם הזדווגויות באוויר. הנקבה מטילה בראשית חודש מרס שתי ביצים, לעתים שלוש, ביצה אחת מדי יומיים או שלושה. לפי נתונים מאנגליה ההטלה מתרחשת בין 8.00 ל- 11.00 בבוקר. הביצה אליפטית, מוארכת, שני צדיה כדים וקליפתה לבנה וחלקה. ממדי הביצה הם: 16X25 מ"מ ומשקלה כ- 3.5 גרם.הדגירה מתחילה עם השלמת התטולה. שני בני הזוג דוגרים במשמרות, והפרט שאינו דוגר לן בסמוך לקן. משך הדגירה 20-18 ימים. באירופה, בה ההורים נוטשים את משמרתם בימי גשם או קור למשך ימים רצופים, הדגירה מתארכת ב- 5-4 ימים. 

הגוזלים בוקעים עיוורים ועירומים. לועם ורדרד ושוליו לבנים-ורודים. בקצה לשונם נקודה חומה. משקלם עם בקיעתם כ- 3 גרם. עם בקיעתם של הגוזלים 2 מאצבעותיהם פונות קדימה ו- 2 אחורה, ורק תוך כדי התפתחותם כל האצבעות פונות קדימה. ההורים מאכילים אותם בגושים של חרקים קטנים המודבקים זה לזה. בכל כדור כזה יותר מ- 1,000 חרקים ומשקלו 2-1.5 גרם. כשהסיס שב לקן עם כדור כזה אפשר להבחין בגרונו התפוח. הגוזלים מחדירים את מקורם לתוך לועו של ההורה, וזה מקיא להם פירורים פירורים. כהתאמה לאפשרות של מחסור במזון בשל מזג אוויר גשום, הגוזלים מסוגלים לשרוד במשך ימים אחדים בלי לאכול. הם מורידים אז את טמפרטורת גופם, ועשויים לאבד עד כדי 50% ממשקל גופם. הגוזלים שוהים בקן 8-5 שבועות, בהתאם לאספקת המזון. משקלם עשוי להגיע כדי 50 גרם, והם כבדים אז מהוריהם ב- 10 גרם לערך. משקל עודף זה הוא בבחינת מילוי מצברים שכן עם פריחתם מהקן הגוזלים עצמאיים לחלוטין ואינם זוכים עוד להאכלה על ידי הוריהם. הגוזלים שוהים כל הזמן באוויר, ותוך פרק זמן לא ארוך הם נודדים לאפריקה ומקדימים בכך את הוריהם. הם מגיעים לבגרות מינית בגיל 4-3 שנים. 

פרויקט הסיסים: http://www.yardbirds.org.il/swift/swift.htm
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