זית אירופי 0lea europea  
כתב חזי אביבי

משפחה זיתיים בערבית זיתון

מקורו של העץ במזרח התיכון. הזית גדל בר בארצנו על גבי סלעי גיר, בעיקר בגליל המערבי ובכרמל, אך גם בשומרון, ביהודה ובגבעות הכורכר במישור החוף.  הזית האירופי, שתורבת לפני כ- 6000 שנה (בתקופה הכלכוליתית), הוא עץ מטעים. מרבים לגדל אותו ביוון, באיטליה, בספרד ובישראל. לזית הבר פרי קטן יותר מזה של הזית המבוית. זית הבר מתנשא עד לגובה של 6 מטר, ולעומתו הזית האירופי התרבותי ירוק-עד מגיע לגובה של 15 מטר.
הזית מוזכר פעמים רבות בתנ"ך. הוא אחד משבעת המינים שנתברכה בהם ארצנו, "ארץ חיטה ושעורה וגפן ותאנה ורימון ארץ זית שמן ודבש". הזית גדל בכל חלקי הארץ: "זיתים יהיו לך בכל גבולך". משל יותם מבליט את מעמדו המיוחד של הזית בין עצי הפרי של ארץ ישראל: בבקשם אחרי מלך העצים, טבעי וברור שהפנייה תהיה תחילה אל הזית.  בסיפור נח והתיבה נכתב "ותבוא אליו היונה לעת ערב והנה עלה זית טרף בפיה וידע נח כי קלו המים מעל הארץ". כיוון שעלי הזית כבר בצבצו מעל המים, יש להניח שגובה פני המים היה כ-6 מטר לכל היותר: 
הזית בעל כושר התחדשות, בהצמיחו נצרים הגדלים מבסיס הגזע. שורשי הזית מתפשטים לרוחב וחלקם מעמיקים בקרקע. עלי הזית נגדיים, גילדנים, צרים ומוארכים. אורכם 3-6 ס"מ. צידו העליון של העלה ירוק כהה וצידו התחתון מלבין. בצד התחתון "שערות", המסייעות לצמצם את הדיות (טרנספירציה). הזית פורח בחודשים אפריל-מאי. הפרחים דו מיניים, צבעם לבן-קרם. ההאבקה מתבצעת לרוב על-ידי הרוח. 
פרי הזית הוא בית גלעין. עם ההבשלה מתכהה צבע הפרי עד לגוון שחור כמעט. הפרי דמוי ביצה ובעל חרצן קשה מאד. הציפה מכילה אחוז גבוה של שמן (עד 45%).  פרי עץ הזית הוא אחד משלושת גידולי היסוד של החקלאות המסורתית בארץ: דגן, תירוש ויצהר. הזיתים מבשילים בארץ בעונת הסתיו. עונת המסיק (קטיף ואיסוף זיתים) מתחילה במחצית אוקטובר ונמשכת כחודשיים. בין הזנים הרבים של הזית יש זני כבישה (שאותם קוטפים בידיים כדי להימנע מפגיעה בהם) וזני שמן שאותם קוטפים בעזרת מיכון. לאחר מיכן מרסקים וסוחטים מהם את השמן בבתי הבד. הפסולת המכונה גפת משמשת להזנת הבקר ולזיבול.
בטבע מפיצות אותו ציפורים.

ברפואה האלטרנטיבית שמן הזית מומלץ לחולים הסובלים מכאב ראש, חוסר תאבון, נדודי שינה ובעיות בדרכי העיכול. השמן משמש גם לתכשירים שונים.  מהעלים מכינים תרופה להורדת לחץ הדם ונעשה שימוש בעלים כתושים לריפוי פצעים. אכילת הפרי אמורה על פי האמונה לשפר את התיאבון.

יונה עם ענף של זית הפכה לסמל השלום. הזית מופיע בסמלה של מדינת ישראל ובסמל ארגון האומות המאוחדות.

חפשו בגן שני עצי זית נישאים והתבוננו בהם. אתרו גם דגם בית בד קדום להפקת שמן לידם, אשר כדוגמתו נמצאו בבית ארבעת המרחבים המכונה גם "הבית ישראלי". צורת בנייה ייחודית לארץ המיוחסת לשבטי ישראל.   
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